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Az előadás az elmúlt években végzett kutatásokról 
számol be, A  v íz -k őze t kölcsönhatás elve alapján 
vizsgálja az ionok területi eloszlását, a felszín alatti 
áramlásokat, valamint a források és kutak iontartal
mának időbeli változását.

A Magyar Állami Földtani Intézet Vízföldta
ni Osztálya és Nehézipari Műszaki Egyetem Ás
vány- és Kőzettani Tanszéke 1975. óta együtt
működve összehangolt hidrogeokémiai kutatá
sokat végez az országban, így Észak-Magyar- 
országon is. A kutatások egy részéről, 1975— 78. 
közöttiekről már beszámoltunk (Egerer— Name- 
sánszki, 1978.), mégis a közel tízéves kutató
munka hatalmas anyagából e szűk keretek kö
zött csupán arra vállalkozhatunk, hogy szemel
vények formájában ismertessük a fontosabb, 
vagy közérdeklődésre számottartó eredménye
ket egy-egy példával illusztrálva. A hidrogeo
kémiai megfigyelések, mintázások, kémiai-, ás
ványtani, ionanomália vizsgálatok fontosabb 
eredményeit a következők szerint ismertetjük. 
A reprezentáns mintavételi helyeket az 1. sz. 
ábra mutatja.

Források, víznyelők, kutak hozammérése

A területen források, kutak, víznyelők vízho
zamok mérése mellett minden esetben mértük 
a kifolyó víz és a levegői hőmérsékletét.

A közel tízéves adatsor példájaként a 2. sz. 
ábrán a közismert Garadna-főforrás és a Garad- 
na-patak hozamának változását mutatjuk be. 
Az ábrát tekintve jól követhető a meteorológiai 
periódus szerinti változás, továbbá —  a csapa
dékadatokkal összehasonlítva —  az, hogy a 
fagymentes időszakok csapadékait a karszt- 
forrásoknál 1— 2 nappal későbbi hozamnöveke
dés követi.

Az észlelt hidrogeológiai objektumok közül 
külön jelentőséggel bír a Cserépfalu 1/6. sz. és 
a Cserépfalu 2/7. sz. fúrások vízmélységének, 
valamint a Hór-patak azonos szelvényében 
mért hozamadatának mérése (3. ábra). Az áb
rából nyilvánvalóon látszik, hogy a Bükk-hegy- 
ség karsztvíznívója 1983-ban a megfigyelési pe
riódusban soha nem észlelt minimumot ért el. 
A 4. ábra, amely a Hór-patak menti szelvény
ben készült, jól mutatja a karsztvíznívó ingado
zását.
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1. ábra. Reprezentáns vízmintavételi helyek Észak-Magyarországon
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Cilr-1/^ к .  túrósban a vlznlvó vdltozósa ói

3. ábra. A  Csf-1/6. és Csf-2/7. sz. fúrások víznívójának változása (x) a mélység függvényében, és a Hór-
patak hozamingadozása (о)
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Hirdogeokémiai időszak

A munka során jogosan vetődött fel az a kér
dés, hogy ha a hidrogeológiai objektumok hoza
ma változik, akkor a hozam növekedését, illetve 
csökkenését az ionkoncentráció relatív csökke
nése, illetve növekedése követi. Erre mutatunk

példát az 5. sz. ábrán a miskolci Szabadság- 
fürdő karsztból táplálkozó kútjának kü
lönböző időpontbeli elemzési adataiból összeállí
tott „idősorral” , amelyen a kút által adott víz
ben oldott kationok, illetve anionok koncentrá
ciójának változását láthatjuk az idő függvényé
ben.

нг.1 -  ,U k Mailtet

4. ábra. Ionkoncentráció változása a miskolci Szabadságfürdő kútjának vizében
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